

2003：甘肃人大的调查研究年学习培训年

□利群

2003年初，甘肃省各级人大普遍进行了换届选举。为了深入贯彻党的十六大精神，全面落实“三个代表”重要思想，努力开创全省人大工作新局面，新一届省人大常委会提出，把今年作为全省各级人大的调查研究年和学习培训年。按照省委提出的“坚持和完善人民代表大会制度，加强和改进地方人大工作”的调研课题，把深入开展调查研究，加强学习培训，提高各级人大代表和常委会组成人员的素质作为新一届人大工作开好头，起好步的重要举措，并为省委召开全省人大工作会议做好准备。

按照省人大常委会的安排，5、6月份，全省各级人大常委会开展了上下联动的调查研究，目的是从理论和实践的结合上，摸清全省人大工作和建设中存在的问题，理清工作思路，提出加强和改进人大工作的措施。调研分三步进行：第一步，5月份，全省各市、州、县（区）人大常委会用一个月时间，对各级人大常委会的工作和建设情况进行了全面的调查研究。省人大常委会有关部门在全省范围内有重点地进行了问卷调查，并对全国31个省、市、自治区和200多个市、州党委加强对人大工作的领导，支持人大及其常委会依法行使职权和加强人大建设情况进行了系统调研。第二步，6月上旬，在各级人大常委会全面调研的基础上，省人大常委会组织三个由主要负责同志带领的调研组，深入11个市地进行了重点调研。第三步，6月底到7月初，省人大常委会召开全省各级人大常委会主任研讨会，在各地全面调研的基础上，就人大工作和建设中的经验和存在的问题进行广泛的交流和研讨。认真分析了全省各级人大工作和建设中的突出问题，探讨加强和改进工作的方法，向省委提交了加强和改进人大工作的调研报告。

在行使职权过程中，各级人大常委会也注意加强调查研究，努力提高依法行使职权的质量。如省人大常委会不仅注意加强了立法调研，而且围绕常委会会议议题开展了对企业改革、扶贫开发等专题调研，改变了以往听取审议工作报告缺乏准备，难以深入的状况。

在全面调查研究的同时，各级人大常委会还普遍把提高常委会组成人员和代表的素质作为夯实本届人大工作基础的重要措施，认真组织各种形式的学习和培训。省人大常委会通过举办培训班等形式，加强对各级人大常委会组成人员和代表的学习培训。在全省各级人大常委会主任研讨会上，邀请国内著名专家和省人大常委会负责同志讲课，用以会代训方式对全省各级人大常委会主任进行了培训。6月到8月，省人大常委会分东西南三片对我省选出的全国人大代表和省人大代表进行了集中培训。各市、州人大常委会和省人大常委会各地区工作委员会也分别举办市县人大常委会组成人员和各级人大代表培训班，组织学习与依法行使职权有关的业务知识，收到了比较好的效果。

省人大常委会一年来调研和学习培训所取得的成果都集中体现在省委于11月12日召开的全省人大工作会议上。会议以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十六大和十六届三中全会精神，总结交流了近年来全省人大工作的基本经验，分析研究了省人大工作面临的新情况和新问题，提出了加强和改善党对人大工作的领导、进一步做好全省人大工作的意见。这是一次适应新形势、新任务的要求，对人大工作进行再认识，再提高，再部署的大会。会议期间，省委书记苏荣、省长陆浩、省委副书记王宪魁和省人大常委会副主任程有清都作了重要讲话。苏荣同志的讲话，从全面贯彻“三个代表”重要思想的高度，围绕立党为公、执政为民这个本质要求，强调必须坚持和完善人民代表大会制度，必须高度重视和充分发挥各级人

大及其常委会的作用，必须进一步加强党对人大工作的领导，必须与时俱进，开拓创新，努力把人大工作提高到一个新的水平。与会同志对苏书记的讲话和《中共甘肃省委关于进一步加强人大工作的意见》，进行了认真的讨论，就加强和改进人大工作，坚持和改善党对人大工作的领导，提出了许多好的意见和建议。这次会议进一步提高和深化了全省各方面对人民代表大会制度的认识，理清了人大工作的基本思路和工作重点，增强了做好人大工作的责任感和自觉性，达到了提高认识，统一思想，明确任务的目的。这就是人大工作要坚持一个指针，自觉地用“三个代表”重要思想统领人大工作；把握一个原则，紧紧围绕经济建设这个中心和大局开展工作；抓住一个根本，就是大力加强社会主义民主法制建设；打牢一个基础，就是不断加强和改进代表工作；加强一个保证，就是切实加强和改善党对人大工作的领导。

在全省范围内，就人大工作和建设问题开展这样大规模的调研活动，组织各级人大常委会组成人员和人大代表在实践中学习培训，并在此基础上召开全省人大工作会议，集中研究加强和改进人大工作的问题，在我省还是第一次，这对提高全省各级人大常委会组成人员对人民代表大会制度的认识，熟悉人大工作，提高政治业务素质，加强和改进我省各级人大工作都起到了重要的作用。

《人大研究》2003年第12期（总第144期）

